

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Problema lichidității la bănci. — Reducerea dobânzilor.

— *Cronică:* Sindicatul Băncilor Ardelene. Banca orașului Baia Mare. Director la „Banca Românească”, Sueursala Cluj. Participarea capitalului străin. Creditul Românesc s. a. Fuziuni de bănci săsești. — Concurs.

Problema lichidității la bănci

Momentele grele prin cari au trecut în timpul recent unele bănci ne atrage tot mai mult atențiunea asupra problemei lichidității, care este baza principală a unei politici sănătoase bancare. Panica, care s'a observat la deponenți în urma unor dezastre pe teren bancar, a făcut ca să fie asaltate de deponenți și bănci, unde nu era nici un motiv serios pentru neliniște. În acestea împrejurări nu toate bănciile au putut rezista fără ca să nu se clătine. În deobște bănci mai mici din provincie au avut de luptat cu greutate pentru a putea satisface imediat obligamentelor lor față de deponenții avizi de a-și ridica banii depuși cu atâta încredere. Greutățile acestea le-au cunoscut și bănci, cari dealtfel lucrau cu un bilanț activ și aveau plasamente bune, dar plasamente greu de lichidat. Tocmai aici este buba, căci nu este de ajuns ca o bancă să aibă plasamente cu acoperire suficientă și la debitori buni de plată, ci plasamentele — pe lângă toate celelalte desiderate — să fie și ușor de lichidat; încassarea banilor plasați să se poată cât de repede. Cu aceasta am atins simburile problemei. Acum să vedem ce este lichiditatea.

Lichiditatea este numai o calitate a averii și sub noțiunea aceasta se înțelege posibilitatea de valorizare a diferitelor poziții din cari sunt compuse activele. După măsura, în ce timp și cu ce riscuri poate decurge o valorizare a activelor se vorbește de gradul de lichiditate a

unei bănci. Comparând angajamentele după natura lor cu plasamentele se poate calcula procentual gradul de lichiditate a unei bănci. După ușurința cu care se pot lichida unele poziții se clasează activa unei bănci, astfel poziții cari se pot lichida imediat sunt: contul cassa, contul disponibilități la bănci, contul monede și valute. Contul efecte numai atunci prezintă o mobilitate de primul rang, dacă este compus din efecte cotate la bursă, sau preferite de marele public, deci efecte, cari au un târg cât se poate de larg. Apoi între activele de al doilea grad de lichiditate se pot înșira: portofoliul (în special acela, care e compus în majoritate din cambii comerciale) și împrumuturile pe gaj. Mai greu de lichidat sunt plasamentele în cont curent, întrucât nu sunt acoperite și cu valori de bursă, contul imobile etc. Toate aceste poziții trebuie puse în relație cu angajamentele unei bănci, în prima linie cu depunerile pe livret și în cont-curent, apoi cu celelalte angajamente, ca: creditele de reescont și alte credite pentru a erua gradul de lichiditate. În ultimul rând trebuie luate în considerare mijloacele proprii, ca: capitalul și fondurile de rezerve.

O bancă, care vrea să fie pusă la adăpost față de orice surpriză, ce ar putea obveni din partea deponenților ei, trebuie să fie cu mare grijă la plasamente. Nu e de ajuns, ca o bancă, care lucrează în preponderanță cu mijloace străine să se îngrijească numai de un stoc mare de numerar, care să-l țină tezauriat în cassă, și de disponibilități însemnate la bănci. În ultima analiză acestea sunt numai „o picătură de apă pe piatra fierbinte” — pe cum zice Schär —, căci în caz de panică o parte înfimă a deponenților pot fi satisfăcuți prin mijloacele acestea. Apoi nici nu este în folosul băncii să acumuleze rezerve de cassă prea

mari, fiindcă are pierdere de interes. Grijă cea mai mare trebuie să o poarte banca la felul cum plasează capitalul străin, așa ca acela să poată fi cât de repede și fără pierderi recâștigat. Pe terenul acesta s'au comis cele mai mari greșeli și dacă analizăm bilanțurile, cari au apărut până acum, observăm că în privința aceasta băncile mai mici au preferit plasamentele, cari sunt greu de realizat, ca: împrumuturile în cont-curent.

La băncile mici din provincie, a căror clientelă se recrutează mai mult din agricultori, mici industriași și comercianți mai modești, împrumuturile în cont-curent reprezintă în bilanț un capitol — în partea cea mai mare — imobilizat. Cei, cari au avut prilej să facă vreo revizuire la bănci din provincie, au putut constata, că bănci cu capitaluri modeste au câte $\frac{1}{3}$ și $\frac{1}{2}$ din active ca împrumuturi în cont-curent și sunt cazuri când saldul a unui unic debitor întrece capitalul societar al băncii respective. Apoi se mai comite și greșala aceea, că dobânzile se capitalizează cu anii la aceste conturi.

Ca să evidențiez cu ce ușurință aproabă unele bănci mici credite în cont-curent și ce puțin își dau seamă acestea de pericolul, care-l prezintă o astfel de politică în privința lichidității, e de ajuns să citez unele exemple, ce ni le servesc bilanțele apărute în curând.

O anumită bancă cu un capital societar de 2 milioane Lei (rezervele fac Lei 240.000.—) la un stoc de depuneri de Lei 6.850.000.— are debitori în cont-curent, cari însumă suma de Lei 4.270.000.—; mai mult de $\frac{1}{3}$ parte din active reprezintă conturile curente debitoare.

Un alt caz; o bancă cu un capital de 2 milioane Lei (rezervele Lei 640.000.—) și depuneri în sumă de Lei 6,742.000.— are plasați în cont-curent Lei 5,424.000.— ceea ce face aproape $\frac{1}{2}$ din active, fiind activele de circa 12 milioane Lei.

Dar să ne întrebăm ce ar face în caz de panică aceia bancă, care are 118 milioane Lei depuneri și Lei 73,800.000.— are plasați în cont-curent, exact $\frac{1}{2}$ din active? La aceasta scade gradul de lichiditate și mai mult dacă luăm în considerare și celelalte poziții din active, greu de realizat, ca contul imobile care reprezintă un sald de Lei 4,000.000.—, apoi contul efecte etc.

Pe cât de remuneratoare sunt operațiunile de credit în cont-curent pentru băncile mari, pe atât de periculoase — în ce privește lichiditatea — sunt acestea pentru băncile mici, cari nu dispun de o clientelă, care să justifice

necesitatea deschiderii unui cont-curent, dat fiind, că clientela modestă a unei bănci din orașele mici de provincie nu face niciodată o circulație mai însemnată în cont.

La stabilirea gradului de lichiditate a unei bănci nu e de ajuns ca să punem în relație angajamentele cu disponibilitățile și plasamentele băncii respective, ci trebuie să cunoaștem și felul angajamentelor, anume dacă acelea sunt oricând exigibile, sau numai la un timp mai îndepărtat (d. e. depuneri pe termen fix, cu abzicere etc. și natura reescontului).

Cluj.

Dr. Traian Nichiciu.

Reducerea dobânzilor.

În săptămâna trecută guvernatorul Băncii Naționale, dl Burileanu, a convocat la sine pe conducătorii marilor bănci din Capitală, la o consfătuire. Dl guvernator le-a atras atențiunea bancherilor că se apropie 1 Aprilie. Scopul a fost de a le atrage atențiunea că a sosit termenul fixat de Banca Națională pentru reducerea dobânzilor. Dl guvernator a cerut bancherilor să se conformeze dispozițiilor luate de Banca Națională și să reducă interesele în consecință.

Banca Națională la sfârșitul anului trecut a luat inițiativa laudabilă de a interveni pentru reducerea dobânzilor.

Să recapitulăm fazele acestei campanii contra intereselor excesiv de urcate. Ofensiva a fost începută prin o circulară a Băncii Naționale, în care se pune în vedere băncilor ca la 1 Aprilie să reducă interesele la 18% față de particulari și la 10% față de băncile mai mici, pentruca să poată reduce și băncile mai mici la rândul lor interesele față de particulari la 18%; iar la 1 Octombrie a. c. să se reducă la 15%. Deasemenea să se reducă și dobânzile după depozite la 12% respective la 10% maximum. Mai apoi s'a dat publicității cunoscutul anteproiect de lege pentru reglementarea comerțului de bancă care avea acelaș scop: reducerea dobânzilor.

În urma discuțiilor vehemente ce a stârnit în special acest anteproiect dl guvernator a ținut de bine să dea lămuriri asupra mijloacelor ce preconizează Banca Națională în lupta sa contra „abuzului“ dobânzilor uzurare.

Interesant este că drept cauza principală a dobânzilor „uzurare“ era considerat „abuzul“ băncilor, de a percepe dobânzi exagerate. Deci acest abuz se va putea conțeni printr'un ucaz polițienesc.

Noi cu toate aceste, n'am contestat și nici azi nu contestăm că Banca Națională a fost și este condusă de cele mai bune intențiuni. La timpul său am discutat și criticat toate măsurile ce avea de gând să le ia Banca Națională și am accentuat că din cele trei mijloace preconizate de conducerea Băncii Naționale (sporirea reescontului, punerea în circulație a incasso-ului imobilizat pentru asigurarea depozitelor și *sancțiunile*) unica măsură reală și salutară este: sporirea reescontului și o reparțizare mai justă ca și în trecut.

Noi am acceptat că într'adevăr reescontul se va spori deși s'a demonstrat de către cei interesați, că un spor mai important nu poate avea loc, dat fiind limita impusă arbitrar circulației noastre fiduciare: plafonul.

Nu ne-am îndoit nici un moment și nu ne îndoim nici acum că dl guvernator va face tot posibilul pentru realizarea țelului propus. Inșă politica băncii noastre de emisiune este stânenită de cămașa de forță a plafonului.

De altcum dacă cercetăm situațiile săptămânale ale Băncii Naționale, constatăm că volumul reescontului n'a crescut aproape nimic dela 31 Decembrie 1927 încoace. Deci a rămas o promisiune nerealizată.

La consfătuirea bancherilor din Capitală, i s'a pus în vedere dlui guvernator, că împrejurările de azi nu permit o reducere mai pronunțată a dobânzilor atât timp cât Banca Națională nu va putea realiza promisiunea făcută de a spori reescontul băncilor. Astfel că deocamdată acuasta acțiune salutară pentru producția națională trebuie considerată eșuată.

Cu toate aceste este o tendință, cam timidă e adevărat, — de scădere a dobânziilor. Anume dobânzi excesive ce s'au perceput au fost fatale în primul rând pentru producători și a fost fatal chiar și pentru bănci cari au luat dobânzi prea urcate.

De vr'un jumătate de an în urma crizei de consumație este criză de plasamente, astfel că la băncile mai mari și cari au o clientelă mai lichidă, stă numerarul în cassă. Pe de altă parte băncile cari au perceput dobânzi mari după împrumuturi respective au dat dobânzi urcate după depozitele spre fructificare, în urma insolvențelor crescând de a clientelei, au ajuns în dificultăți mari. Deci reducerea dobânzilor, pentru o politică bancară cuminte se impunea și fără circulările Băncii Naționale.

Altă cauză a reducerii dobânzilor este sprijinul dat de capitalul străin. Unele bănci minoritare din Ardeal se bucură deja de credite din străinătate. Mai nou se anunță participarea

capitalului străin la Banca Chrissoveloni și Banca de Credit Român.

Toate aceste fenomene vor avea de rezultat, fără doar și poate, scăderea mai pronunțată a dobânzilor.

Aceasta scădere, noi am mai demonstrat-o în coloanele acestei reviste, este și în interesul băncilor. Nu dobânzi uzurare dorim noi, ci creșterea producției, și în consecință mărirea volumului de afaceri și plasamente bune și cu un risc cât mai mic posibil.

Inșă pentru aceasta trebuie atacată problema crizei economice în întreg complexul ei. Ne trebuie în acest scop o monedă sănătoasă, ajutorul capitalului străin, depășirea plafonului emisiunii și până atunci o sporire reală a reescontului.

CRONICĂ.

Sindicatul Băncilor Ardelene a înaintat către dl guvernator al Băncii Naționale un memoriu în care se expune situațiunea nedreaptă creiată băncilor minoritare, prin felul cum sunt repartizate creditele de scont și cere îndreptarea acestei situațiuni.

Din acest memoriu constatăm că Sindicatul Băncilor Ardelene are 214 institute membre cu un capital propriu în total de Lei 547,833.740 și anume: capital social Lei 358,996.450 iar rezerve Lei 188,837.290. Cu acest capital au administrat un capital de depuneri de Lei 2.771,430.263 și au acordat credite pe cambii și în cont-curent, în sumă totală de Lei 3.663,567.772. Din aceste 214 bănci, numai 16 s'au bucurat de credite dela Banca Națională în suma globală de Lei 26,617.679.

Noi credem absolut îndreptățit memoriul Sindicatului și-i dorim deplin succes. Abstracție făcând dela orice principiu de echitate, dar este un interes național românesc, că băncile minoritare să se orienteze spre București și nu aiurea... Dar aceasta numai așa se va putea dacă și băncile minoritare se vor bucura de un sprijin real din partea Băncii Naționale.

În legătură cu aceste, amintim, că Sindicatul Băncilor Ardelene este asociațiunea băncilor ungurești din Transilvania. În o parte a presei din Capitală în mod repetat se susține că Sindicatul Băncilor Ardelene ar fi asociația tuturor băncilor din Transilvania. La alegerea comitetului Sindicatului în anul trecut, s'a reproșat chiar, că nu s'a ales nici un român.

Atunci când se discută chestiunile din Ardeal, am dori să fim mai bine cunoscuți!

Banca orașului Baia Mare de vreo doi ani se luptă cu dificultăți financiare.

Aceasta bancă este Cassa de păstrare a orașului

Baia Mare și încă în trecutul apropiat s'a bucurat de un renume bine stabilit. Însă și aici nenorocita de politică și-a vârât nasul. Conducerea băncii a fost aleasă după colorit politic. Aceasta conducere a făcut tot felul de afaceri dubioase și cari au adus ruina băncii și a orașului.

Dar ce este mai picant în toată afacerea, Consiliul comunal al orașului Baia Mare, sesizat de neregulile dela Bancă, a hotărât într'alte într'o ședință, ca să se intervină la Ministerul Justiției, ca să ordone tuturor instanțelor judecătorești din Țară, că în decurs de un an,— în care timp se va face sanarea băncii, — să nu se dea curs nici unei acțiuni judecătorești, cereri de execuție, etc.

Este știut că în Ardeal nu există moratoriu, dar Domnii dela Baia Mare, conduși de principiul că la noi toate se pot, ar dori să introducă un moratoriu special sui generis!

Fiind banca proprietatea orașului, care este responsabilă cu întreaga ei avere, sperăm că va fi evitată posibilitatea de a vedea un oraș falit.

Director la „Banca Românească”, Sucursala Cluj, a fost numit dl *Octavian Fulea*, pân' acum subdirector la sucursala aceleiași bănci din Târgu-Murăș.

Participarea capitalului străin. În numărul trecut al revistei noastre am anunțat că Banca Crissovelloni și-a sporit capitalul său cu participarea marilor bănci din Occident. Acum aflăm că și Banca de Credit Român va spori capitalul său prin concursul băncilor străine și anume: „Oesterreichische Kredit Anstalt” din Viena, „Banque des Pays de l'Europe Central” din Paris, „Mendelsohn & Co.” din Berlin și „Kleinworth Sons” din Londra.

Acest fenomen îmbucurător este consecința stabilizării de fapt a Leului, care se menține mai bine de un an la cota de 3·20 în Zürich.

Creditul Românesc s. a., este firma unui nou institut de bani, ce a luat ființă în Aiud, și și-a început activitatea, cu capital social de Lei 2.000.000. S'a înființat sub egida Băncii Românești și membrii Consiliului de administrație sunt domnii: Dr. E. Chirilescu, Ioan Russu Abrudean, Dr. Victor Vrancea, Dr. M. Mărcuș, Nic. Ghițescu, Felix Stamatiade, Dr. D. Tecău, Dr. V. Bogdan, Ioan Bârsan, Petru Draia, Dum. Bucur, V. Bârluțiu, Dr. O. Acelenescu, Dr. N. Milea și Ioan Oprinca.

Fuziuni de bănci săsești. *Cassa generală de păstrare* din Brașov, (Kronstädter Allgemeine Sparkassa), fondată la 1835, deci cu o vechime de 93 de ani și cu un capital soc., de Lei 50.007.000 (Florini 7000 a fost capitalul inițial), fuzionează cu Siebenburgische Industrie und Handelsbank Brașov și cu

„Transilvania”, bancă pentru comerț și industrie, care își va continua activitatea ca sucursală a Cassei de păstrare. Capitalul celor 3 bănci fuzionate va fi sporit la Lei 100.000.000.

Adunări generale

au convocat, respective au ținut următoarele bănci și întreprinderi:

„Albina” întrepozite Cluj . . .	la 25 Martie	1928
„Arădana” Arad	25	”
„Cassa de păstrare din Chior”		
Șomcuta mare	25	”
„Banca Almăjului” Bozovici	27	”
„Ardeleana” Orăștie	28	”
„Sătmăreana” Seini	28	”
„Timișiana” Timișoara	28	”
„Banca Oravițana” Oravița	29	”
„Auraria” Abrud	2 Aprilie	”
„Aurora” Năsăud	7	”
„Chiorana” Șomcuta-Mare	9	”
„Mielul” Poiana	17	”
„Patria” Blaj	18	”
„Agricola” Hunedoara	18	”
„Economia” Rupeni-(Cohalm)	29	”

„ALBINA” Inst. de Credit și de Economii, Sibiu.

No. 26284 Dir.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de **jurisconsult-avocat** la sucursala din Cluj a institutului de credit și de economii „Albina” se publică concurs cu termen până la 31 Mai 1928.

Reflectanții la acest post se vor adresa Consiliului de administrație al institutului, de unde vor afla condițiunile de angajare, cari sunt cele cuprinse în Pragmatica de serviciu pentru funcționarii de cl. II b.

Advocatul angajat, poate fi încredințat și cu chestiuni de contencios de ale altei întreprinderi afiliate a institutului „Albina”. — Practică particulară nu se admite.

După un serviciu de probă de 1/2 an mulțumitor, poate urma numirea definitivă.

Sibiu, 14 Martie 1928.

Consiliul de administrație.

„CHIORANA”

institut de credit și economii, soc. pe acți în Șomcuta-Mare.

Propunerea direcțiunii pentru împărțirea profitului pro 1927

1. Dividendă statutară 5% și supra dividendă 15%	Lei 80 000.—
2. Dotare statutară și supra dotare fond. de rezervă	” 84 000.—
3. ” ” ” ” ” ” ” pensii	” 25.000.—
4. ” ” ” ” ” ” ” cultural	” 4.999·20
5. Fondului special de rezervă	” 6.000.—
6. Fondului pentru diferință de curs la efecte	” 5.000.—
7. Fundațiunei Nicolau Nilvan	” 7.720.—
8. Remunerație celor neîndreptățiți la adaus de plată	” 6 000.—
9. La dispoziția direcțiunii	” 14 797 04

Lei 233 516·24

Șomcuta-Mare, 21 Martie 1928.

Direcțiunea.

„AGRICOLA“

SOCIETATE ECONOMICĂ PE ACȚII, HUNEDOARA.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății economice pe acții „AGRICOLA“ din Hunedoara, sunt convocați conform statutelor, la

a XIX-a adunare generală ordinară

care se va ținea Miercuri, în 18 Aprilie 1928, la orele 14 iar în cazul, că nu se vor prezenta acționari în număr suficient adunarea generală se va ținea în 26 Aprilie 1928, în localul societății din Hunedoara, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul Consiliului de Administrație, al Comitetului de Censori și prezentarea bilanșului pe anul de gestiune 1927.
3. Stabilirea bilanșului pe anul 1927 și distribuirea profitului curat.
4. Stabilirea marcelor de prezență.
5. Absolutorul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censori.
6. Alegerea 1 membru în Comitetul de Censori pe termen de 2 ani.
7. Eventuale propuneri înaintate conform §-ului 21 alin. h din statute.

Hunedoara, la 18 Ianuarie 1928.

Consiliul de Administrație.

Active.		Contul Bilanș la 31 Decembrie 1927.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar	712.823	—	Capital social	1.500.000	—
Disponibil la Bănci	44.904	—	Fond general de rezervă	358.481	—
Efecte	169.110	—	Fond de pensii	58.587	—
Escont	3.329.917	—	Fondul „Nicolae Macrea“	12.100	—
Credite de cont curent	3.152.927	—	Spese de emisiune		51.761
Cereale și derivate	680.942	—	Depuneri spre fructificare		6.243.551
Mărfuri	311.041	—	Depozite de cassa		123.134
Imobile: edificiile băncii	190.000	—	Conturi-curente creditoare		175.722
moara artificială	450.000	—	Reescont		300.000
îngrășătoarea	30.000	—	Dividendă neridicată		18.710
Diverse conturi debitoare	221.967	—	Interese anticipate pe 1928		46.500
			Profit curat		405.085
					9.293.631
					9.293.631

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese după depuneri	650.476	—	Dobânzi, proviziuni și comisioane	1.363.410	—
„ „ reescont	4.800	—	Câștig la afaceri	392.381	—
Salare	320.200	—			
Asigurări	30.714	—			
Impozite	168.232	—			
Spese	176.284	—			
Profit curat	405.085	—			
					1.755.791
					1.755.791

Hunedoara, la 31 Decembrie 1927.

ss. Teodor Raica, dir. exec., cont. autorizat.

ss. Silviu Olariu, șef-contabil, procurist.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Gh. Dubleșiu, președinte ss. Gh. Rain, v.-președinte ss. Dr. Aurel Vlad ss. Dr. Gh. Dăncilă
 ss. Vasile C. Osvadă ss. A. Esca ss. V. Pascu ss. T. Popa ss. N. Țintea ss. Ioan Dima

COMITETUL DE CENSORI:

Conturile prezente le-am examinat și aflat în consonanță cu registrele.

ss. Ioan I. Lăpedatu, președinte ss. Constantin Dăncilă ss. Gheorghe Pop
 ss. Dr. Ioan Baciu ss. Vasile Greavu

„ECONOMIA“

cassă de împrumut și păstrare, societate pe acții în Rupeni (Cohalm).

CONVOACARE.

Domnii acționari ai Cassei de împrumut și păstrare „ECONOMIA“ societate pe acții, sunt invitați prin aceasta, în conformitate cu §-ul 20 din statute la

a XXV-a adunare generală ordinară

care se va ține în Cohalm, Duminecă, 29 Aprilie 1928, la orele 2 p. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul Consiliului de administrație și bilanțul anului de gestiune 1927;
2. Raportul Comitetului de cenzori;
3. Distribuirea profitului net realizat;
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale;
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1928;
6. Intregirea Consiliului de administrație.

Domnii acționari, care voesc a participa la această adunare generală, sunt rugați a depune, în sensul §-ului 22 din statute, acțiunile și eventual plenipotențele cel mult până în 28 Aprilie 1928 la cassa societății. Acțiunile se pot depune cel mult până la 25 Aprilie 1928 la ori-care institut membru la „Solidaritatea“.

Rupeni-(Cohalm), 22 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa.			Bilanț la 31 Decembrie 1927		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.	
Cassa în numerar	662.885	—	Capital de acțiuni	1,000.000	—	
Cambii 1,036.695		—	Fond de rez. 454.000		—	
„ cu acoperire			„ special de rez. 200.000		—	
hipotecară 2,289.744	4,326.439	—	„ de pensuni . 153.110		—	
Împrumuturi hipotecare	129.780	—	„ cultural 3.490	810.600	—	
„ pe obligațiuni	1,154.860	—	Depuneri spre fructificare	16,124.583	—	
Cont-curent	10,849.220	—	Reescont	2,200.700	—	
Efecte publice și acțiuni	2,353.685	—	Creditori	54.902	—	
Imobile: casele institutului	570.740	—	Dividendă neridicată	20.128	—	
Efectele fond. de pensuni	60.000	—	Dobânzi transit. anticipate	56.213	—	
Debitori	383.743	—	Beneficiu net	280.570	—	
Mobilier	56.344	—				
	20,547.696	—		20,547.696	—	

Debit.			Contul Profite și Pierderi		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.	
Spese generale:			Dobânzi și diverse venite	553.332	91	
Salarii 208.400			Venite dela imobile	40.000	—	
Spese de birou, încălzit, luminat, porto, etc. 127.368	41	335.768	Dobânzi de efecte	33.005	50	
Impozite	10.000	—				
Beneficiu net	280.570	—				
	626.338	41		626.338	41	

Rupeni-(Cohalm), la 31 Decembrie 1927.

Gheorghe Fuciu m. p., director executiv, expert contabil.

Gheorghe Forsea m. p., contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Emilian Stoica m. p., președinte.

Ioan Balaban m. p.

Dionisie Bucur m. p.

Gheorghe Pop m. p.

Ioan Bârsan m. p.

Sofroniu Roșca m. p.

Zacheiu Borcoman m. p.

Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Rupeni-(Cohalm), la 10 Martie 1928.

COMITETUL DE CENSORI:

Radu Ardelea m. p.

Ioan Morariu m. p.

Ioan Mircea m. p.

Gheorghe Borcoman m. p.

Alexandru Brotea m. p.

Ioan Drăghiciu m. p.

„PATRIA“, Bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă, Blaj.**CONVOCATOR.**

P. T. Domnii acționari ai institutului „PATRIA“, bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă, Blaj, se invită cu onoare — în sensul § 12 și următorii din statute — la

a XLII-a (patruzeci și doua) adunare generală ordinară

care se va ține în Blaj, Miercuri, în 18 Aprilie a. c., la orele 16 în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul Consiliului de Administrație, raportul Comitetului de Censori, bilanțul și darea absolutului.
2. Distribuirea profitului curat și a sumei destinate spre scopuri culturale și de binefacere.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1928.
4. Intregirea Consiliului de Administrație.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare, sunt rugați a-și depune la cassa institutului, resp. la cassa filialelor din Teiuș și Șarmaș, ori la Administrația Centrală Capitalară din Blaj, precum și la institutele membre ale „Solidarității“, acțiunile și eventual documentul de plenipotență până la 14 Aprilie, ora 12 din zi.

Blaj, la 24 Martie 1928.

„PATRIA“, Bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

(ss.) Dr. Victor Macaveiu, președinte

(ss.) Victor Muntean, director executiv.

Raportul Comitetului de Censori.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul Comitet de Censori am examinat conturile „Bilanț, Profit și Pierdere“, pentru anul 1927 ale institutului „Patria“ bancă pentru Credit, Comerț și Industrie s. a. și le-am aflat în consonanță cu registrele.

Referitor la împărțirea profitului net de Lei 2,170.559⁵⁰, ne alăturăm propunerii Consiliului de Administrație, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 1927, să dați atât Consiliului de Administrație cât și Comitetului de Censori absolutul pentru gestiunea anului 1927.

Blaj, la 27 Martie 1928.

COMITETUL DE CENSORI:

Traian German m. p., președinte

Dr. Traian Dengehel m. p., notar

Valeriu Suciu m. p.

Flaviu C. Domșa m. p.

Adrian Oțoiu m. p.

Ștefan Pop m. p.

Iuliu Maior m. p.

Activa

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1927

Pasiva

		Lei b.			Lei b.
Cassa		543 804 ¹⁸	Capital de acții		12,000.000 [—]
Realități: Casele institutului	2,000.000 [—]		Fond de rezervă	3,300.000 [—]	
Fabr. „Vulcan“	7,000.000 [—]	9,000.000 [—]	Fond de pensie	1,300.000 [—]	
Acții de bănci	1,734 500 [—]		Fond pentru amortizare	1,000.000 [—]	
Efectele fd. de pensie	1,100 000 [—]	2,834 500 [—]	Fondul I. M. Moldovan	100.000 [—]	5,700 000 [—]
Scont: cambii cu giranți	16,295 591 50		Depuneri		32,874 206 ³⁰
„ cu acop. hip.	29,049.400 [—]	45,344.991 ⁵⁰	Reescompt propriu	10,542.300 [—]	
Conto-Curent		12,983.943 35	„ cu gir	19,200.000 [—]	29,742.300 [—]
Hipotecar		4,851.585 [—]	Diverse Conturi Creditoare		5,300.151 [—]
Diverse Conturi Debitoare		6 630.910 ⁶⁶	Dividendă neridicată		36.901 [—]
Material de clădire		2,443 666 80	Interese anticipate		758.589 [—]
Material de cherestea		2,222 804 35	Profit curat		2,170.559 ⁵⁰
Mărfuri		1,726.499 ⁹⁶			
Mobilier		1 [—]			
		88,582.706 ⁸⁰			88,582.706 ⁸⁰

Debit.

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1927.

Credit.

		Lei b.			Lei b.
Interese după Depuneri	4,251 508 ⁵⁹		Interese de scont	5,052.545 ⁷⁹	
„ „ Reescompt	1,020.240 [—]	5,271.748 ⁵⁹	„ Cont-Curent	1,377.172 ³⁷	
Salare	1,092 800 [—]		„ Hipotecar	506 777 [—]	
Bani de cvartir	132 500 [—]		„ Efecte	140 628 [—]	7,077.123 16
Adaus de scumpete	866.400 [—]	2,091.700 [—]	Provizțiuni		2,176.573 71
Cheltueli de Adm.	751.401 ⁵³		Chirie		114.988 ⁵⁰
Marce de prezență	58 100 [—]		Din vânzare de mat. de clădire	865.406 ⁴⁴	
Fracht și Porto	962.247 ⁸²	1,771.749 35	„ „ Cherestea	1,074 456 ¹¹	
Contribuție	690.304 ⁹⁵		„ „ Mărfuri	704.368 ³⁷	2,644.230 ⁹²
Competință de timbru	16 853 ⁹⁰	707.158 85			
Profit curat		2,170.559 ⁵⁰			
		12,012.916 ²⁹			12,012.916 29

Blaj, din ședința Consiliului de Administrație ținută la 24 Martie 1928.

Director: Victor Muntean m. p., exp.-cont. Șef-cont.: Alesandru Elecheș, cont. aut. contabil: Victor Moldovan, cont. aut.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Victor Macaveiu m. p., președ. Dr. A. Chețianu m. p., v.-preș. A. C. Domșa m. p., cont. aut. Alexiu Pop m. p. V. Suciu m. p.
Aug. Callianu m. p. Dr. Ionel Pop m. p. Dr. George Borașan m. p. Ing. I. F. Negruțiu m. p. Emil Negruțiu m. p. Tr. Novac m. p.

Blaj, 27 Martie 1928.

S'a revăzut și găsit în consonanță cu registrele.

COMITETUL DE CENSORI:

Traian German m. p., președinte

Flaviu C. Domșa m. p.

Ștefan Pop m. p.

Valeriu Suciu m. p.

Dr. Traian Dengehel m. p.

Adrian Oțoiu m. p.

Iuliu Maior m. p.